江苏省大丰市2009-2010学年度
八年级上册语文第四单元综合素质检测

　　224100　　江苏省大丰市教育局　　夏雨

　　一、默写：5分

　　1、前事不忘，　　　　。

　　2、　　　　　，江入大荒流。

　　3、野人无历日，　　　　　。

　　4、　　　　　　　，映日荷花别样红。

　　5、竹外桃花三两枝，　　　　　　　。

　　二、阅读下列文言文，回答问题：15分

　　陨　石①

　　【北宋】沈括

　　治平元年②，常州日禺时③，天有大声如雷，乃一大星，几如月，见于东南。少时而又震一声，移著④

　　西南。又一震而坠在宜兴民许氏园中。远近皆见，火光赫然⑤照天，许氏藩篱皆为所焚。

　　是时火息，视地中只有一窍如杯大，极深。下视之，星在其中，荧荧然⑥，良久渐暗，尚热不可近。又久之，发其窍，深三尺余，乃得一圆石，犹热，其大如拳，一头微锐，色如铁，重亦如之。

　　州守郑伸得之，送润州金山寺，至今匣藏，游人到则发视。王无咎为之传甚详。

　　（选自《梦溪笔谈》）

　　【注释】①陨石：流星体路过地球大气层与空气发生摩擦，产生热能，没有完全烧毁而陨落在地面上的部分叫做陨石。　②治平元年：公元1064年。治平，宋英宗的年号。　③太阳落山。禺，禺谷，传说中日落的地方。　④著（zhuó）：向，到。　⑤赫然：光亮的样子。　⑥荧荧（yīng yīng）然：闪闪发光的样子。

　　1、解释下列句中黑体词语的意思。（4分）

　　（1）几如月，见于东南　　　　　　　　　　

　　（2）是时火息　　　　　

　　（3）州守郑伸得之　　　　　

　　2、解释下列多义词语。（4分）

　　（1）乃一大星　　　　　　　　　乃得一圆石　　　　　

　　（2）发其窍　　　　　　　　　　游人到则发视　　　　　

　　3、将下列句子译成现代汉语。（3分）

　　（1）许氏藩篱皆为所焚。

　　（2）其大如拳，一头微锐，色如铁，重亦如之。

　　（3）王无咎为之传甚详。

　　4、这篇短文说明陨石，主要运用了哪种说明方法？主要说明了陨石哪几个方面的情况？（4分）

　　三、现代文阅读：38分

　　（一）旅鼠之谜（节选）

　　位梦华

　　○1丹尼斯大约猜透了我的心思，收敛了笑容，认真地说：“这就是旅鼠的第二个难解之谜。但是，无论怎样地暴露自己，因为它们的数量实在太多，而天敌的数量却总是有限的，要靠这种方法来减少数量收效甚微。因此，它们似乎是一计不成又生一计，显示出一种非常强烈的迁移意识，纷纷聚集在一起，渐渐地形成大群，开始时似乎没有什么明确的方向和目标，到处乱窜，就像出发之前的忙乱，正在做着各种准备似的。但到后来，不知是谁一声令下，也不知道是由谁带头，它们忽然朝着同一个方向，浩浩荡荡地出发了。而且往往是白天休整进食，晚上摸黑前进。沿途不断有老鼠加入，队伍愈来愈大，常常达数百万只。它们逢山过山，遇水涉水，前赴后继，沿着一条笔直的路线奋勇前进，决不绕道，更不停止。一直奔到大海，仍然毫无惧色，纷纷跳将下去，被汹涌澎湃的波涛吞没，直到全军覆没为止。这就是所谓‘旅鼠死亡大迁移’。”说到这里，丹尼斯似乎也感慨起来，两眼眺望着远处的天边，仿佛是在自言自语，“真是滑稽可笑!真是不可思议!这就是旅鼠的第三大奥秘。” 

　　○2 “它们这种大迁移是不是因为发生了大饥荒，而试图去寻找一块水草丰美的新领地而误入歧途呢？”

　　○3 “不像。”丹尼斯摇了摇头，“旅鼠是一种啮齿类动物，主要以草根、草茎和苔藓之类的植物为食，这些植物遍布北极草原，即使达到每公顷250只的密度也还是地广鼠稀，不可能发生严重的饥荒。而且，它们不是偶然地来一次大逃亡，而是周期性的，每隔几年就来一次，而且沿着一定的路线，所以不大可能是因为饥饿所致。更具有说服力的是，它们在迁徙途中即使遇到食物丰美的地区也不停留。由此可见，导致它们大迁徙的原因决不是因为饥荒，而是另有他图。”

　　我还是觉得难以置信：“也许它们只是聚在一起，到处乱跑，而把大海当成它们经常穿越的小河沟也说不定。因为它们的视力很差，鼠目寸光，看不到远处的东西，所以很难把大海和小河沟区别开来。”

　　○4 “不!不!”他坚定地摇摇头，“有人专门研究了各地旅鼠迁移的方向，结果发现，它们最终的目的都是奔向大海。例如，瑞典和挪威中部的旅鼠是往西奔向大西洋，而挪威北部的旅鼠则是往北奔向巴伦支海。奇怪的是，还没有发现哪个地方的旅鼠是往南迁移的，其实只要它们稍微往南走一点，就可以找到食物丰富且气候温和的天堂。由此可见，它们似乎是按照某种严格的指令行事，明白无误地都把大海看作自己最终的归宿。”

　　……

　　○5我们边走边谈，慢慢地往海边走去。刚刚走到悬崖的边缘，他却突然大叫一声，纵身就要跳将下去，着实把我吓了一大跳，我一把揪住了他的背包带。这回轮到他哈哈大笑了，他笑得弯下腰去，顺手拍了拍我的肩膀说：“你真认为我会像旅鼠那样不顾一切地跳下去吗？决不会的。在旅鼠的奥秘还没有弄清楚之前，我自己却先跳到海里去自杀，岂不是比旅鼠还要荒唐滑稽？”笑了一阵，他忽然若有所思地说：“不过，人类也许应该从旅鼠身上学到点什么。例如，如果人类也毫无节制地繁衍下去，也许有一天不得不走旅鼠的道路。” （本题16分）

　　1、用简洁的语言概括这几段文字说明的主要内容。（2分）

　　2、结合语境，解释文中黑体成语的意思。（2分）

　　（1）前赴后继：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　（2）误入歧途：　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　3、联系上下文，说说第○2段的作用。（2分）

　　4、结合具体语言环境，说说第○3段黑体短语“另有他图”具体指什么？（2分）

　　5、你认为第○5 段画线的句子说得对不对？为什么？（4分）

　　6、请用简洁的语言把你所了解的某种动物（旅鼠除外）的奇异现象描述出来。（不少于80个字，4分）

　　（二）揭秘雪崩

　　丘　月

　　○11999年2月的一天，几个滑雪者动作xián熟地沿着山坡向下滑着，大雪映衬着他们潇洒的身影，就像在雪上纷飞的燕子。突然，“咔嚓”一声异响，紧接着一团雪雾从他们身后冲了下来，很快埋没了他们的身影。他们从自我陶醉中惊醒过来：发生了雪崩!可是一切都已经晚了……

　　○2雪雾卷起他们向前狂奔，冲起沿途的雪一起加速向山下奔去，奔流的雪越来越多，速度越来越快，途中的森林带试图阻挡这狂奔的雪龙，但几乎所有与雪流交锋的树木都凄惨地断裂了。森林带之后是一些居民房，这些居民也没有来得及离开房子，就连同房子一起被奔流的雪卷走。沿途4千米的狭长地带一片狼藉，树木、村落、农田、电线……无一幸免。

　　○3这次雪崩的时速达到了250千米， 是当时特快列车速度的两倍多， 所具有的能量可以达到 104～105 兆焦耳。如果人不幸被它碰上，仅胸部受到的冲击力就可以相当于15吨的卡车在身体上niǎn过一样。

　　○4雪崩的发生好像很偶然，它什么时候发生，在什么地方发生，很难捉摸。好像一片雪花的落地，或者在山上说话声音大点都会引发雪崩，上述阿尔卑斯山的雪崩很可能就是滑雪者打扰了大雪的宁静，因而引发了那突如其来的灾难。

　　○5雪崩真的是那么不可预料吗？其实雪崩也是有条件的，雪崩选择的山坡坡度一般在25°～45°。若山坡过陡，冰雪会因为重力作用而频繁下滑，不容易堆积在山坡上形成较厚的雪层，若山坡坡度过低，雪层没有下滑的动力，也无法形成雪崩。雪崩一般会选择沟槽坑洼地带作为经过的路线。根据这些山坡和路线分布的区域，人们可以划出山上相对危险的区域和相对安全的区域。

　　○6雪崩的发生有一定的周期性，雪崩的周期是指在同样的地方相邻两次发生雪崩所间隔的时间，雪崩的周期越长，雪崩时滑落的冰雪往往就越多，雪崩的破坏性也就越大。

　　○7对于当地人来说，他们需要知道什么时候该封锁公路，什么时候该疏散村落，什么时候该人工搞些小雪崩来保护滑雪者。这就需要搞清楚雪崩什么时候可能会发生，一般发生在什么地方。

　　○8雪崩的发生显然与冰雪能够承负的压力或重量有关。雪和冰都是粘弹性的物质，就是说，雪和冰都会随着它们所承负重量的增加而慢慢变形，一般情况下，冰雪是不容易发生断裂的。

　　○9由于雪崩难以预料，因此对它的预报就显得尤为重要。

　　○10寻找雪层联系的薄弱环节是预报雪崩发生的关键。利用断层成像技术，人们可以确定冰雪变化的微结构，并且把这些微结构变化与冰雪的机械强度联系起来。这些信息可以确定某处是否会形成断层而引发雪崩。找到薄弱环节后，人们可以用炸药破坏这些薄弱环节，免得它以后酿成大患。

　　○11如今，人们还利用统计学来预报某一天雪崩发生的概率，这种有效的方式叫做“最近的邻居”，它是建立在对过去统计数据认真观察的基础上的。例如某一天，我们考察冰雪的某些主要性质以及有代表性的冰雪场地上的天气条件，然后我们回过头来考察过去的最近几十天中，与今天的冰雪和天气状况最相似的某一天，看那天是否发生雪崩。若那天没有发生雪崩，那么今天也不会发生雪崩，若那天确实发生雪崩，我们就可以找到雪崩的类型和规模，发生在哪一天，是什么因素引发的，然后就可以决定是否要关闭滑雪场和公路。

　　○12雪崩虽然可怕，但人们还是能找到对付它的方法。（本题22分）

　　（选自2008年第2期《青年文摘》红版）

　　1、读拼音，写汉字：xián熟　　　　　　　　　niǎn过　　　　　　　　（2分）

　　2、第○3段主要运用的说明方法有　　　　　　和　　　　　　，作用是　　　　　　　　　　　　

　　。（4分）

　　3、结合语境，说说第○4段黑体词语“很可能”和第○8段黑体短语“一般情况下”能否删去？为什么？（4分）

　　4、细读第○10、○11两段，用简洁的语言说说预报雪崩的两种方式。（4分）

　　5、通读全文，用简洁的语言说说文章揭示雪崩哪些方面的奥秘。（8分）

　　（1）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　（2）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　（3）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　（4）　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　　四、大作文：42分（其中2分为书写分）

　　以“　　　　　　的奥秘”为题，写一篇说明文。要求：（1）先将题目补写完整：横线上可以填写自己熟悉的某类（个）动物或植物的名称；（2）说明语言力求生动形象，有美感；（3）不少于550个字。

　　（上海版）八年级语文（上）第四单元综合素质检测答案

　　一、1、后事之师　2、山随平野尽　3、野人无历日　4、接天莲叶无穷碧　5、春江水暖鸭先知

　　二、1、（1）几乎、差不多；通“现”出现。　（2）这　（3）它，指代“圆石”　2、（1）原来是　（2）才　（3）挖掘　（4）打开　3、（1）许家的篱笆都被烧毁了。　（2）它（圆石）大小像拳头一样，一头略微尖些，颜色像铁，重量也像铁似的。　（3）王无咎为此写了篇文章，记载得很详细。　4、主要运用了打比方的说明方法。　坠地时的情况，包括声音、轨迹、形状、大小、颜色、重量。

　　三、（一）1、死亡大迁移数百万旅鼠汇成浩浩荡荡的队伍，奔向大海，葬身大海。　2、（1）形容不断投入战斗,奋勇冲杀向前。　（2）由于受煽惑而走上了错误的道路。　3、承上启下（过渡）　4、为了保持生态的平衡。  5、示例：我认为这句话说得对，因为如果人类不控制繁殖速度，有一天，人口总数就会超过地球所能承受的极限，人类就不得不像旅鼠一样采用自杀的方式来控制自身数量。　6、危地马拉多基萨地区有一种特产蜘蛛，当地土著居民给它起了个名字叫“织窗纱的能手”，又有人叫它彩蛛，是因为它拉出的丝在阳光下闪出红、黄、蓝、青等多种色彩。彩蛛结网讲述很高，先吐出粗粗的经纬线，然后，顺着经纬线吐出细细的丝，织成一张密密的连蚊虫也钻不进的彩色网，把整个窗框封得严严实实，一般三天就能完工。晚上有趋光虫扑到窗纱上，它就爬过去捕捉。　（二）1、娴　碾　2、运用了作比较、列数字的说明方法，具体说明了雪崩的速度之快、能量之大。　3、示例：“很可能”和“一般情况下”都不能删去，前者用“很可能”表示一种猜测，说明“滑雪者打扰大雪宁静”是导致阿尔卑斯的原因，但不能绝对化；后者“一般情况下”限制说明了“冰雪不容易发生断裂”这一结论成立的前提条件，不排除其他特殊情况。这两个词语用在这里，都体现了说明文语言诉准确性。　4、示例：利用断层成像技术寻找雪层联系的薄弱环节；利用统计学来预报某一天雪崩发生的概率（“最近的邻居”也对）　5、（1）雪崩的威力和危害都非常大；（2）雪崩的形成有一定的条件。（雪崩通常会选择特定的山坡和特定的路线）；（3）雪崩的发生有一定的周期性。（4）雪崩的发生显然与冰雪能够承负的压力或重量有关。（5）雪崩是可以预报的。

　　（只要答对四点即可）

　　四、略






